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I.   إحداثيتي  نقطة  -المعلم  في المستوى

1تعريف 

وىـــــــــالمعلم  في  المست     

تي بحيث  نعتبر الشكل  الآ ,D O I  مدرج . مستقيم

.  Bو   Mو   Cو   Aحدد  أفصول النقط    ـ  1
  OAو   OCو   OIـ  أحسب المسافات   2
CAوICافات ـ  أحسب المس 3

منتصف  القطعة    Cـ  أستنتج أن   4 IA  .
Aـ تحقق أن  5 I

C
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
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   .

نعتبر الشكل  أسفله  بحيث  ,D O I   و ,O J   مستقيمين مدرجين  متعامدين في النقطةO

Mx

My
M

مصطلحات 
ـ  المثلوث    , ,O I J    للمستوى  .  معلما متعامدايسمى

تسمى أصل المعلم المتعامد   Oـ  النقطة   , ,O I J  .
يم المدرج  ـ  المستق ,D O I  . يسمى  محور  الأفاصيل

ـ  المستقيم المدرج   J,O  . يسمى  محور  الأراتيب
ـ  الزوج   ,M Mx yيسمى زوج إحداثيتي  النقطةM و نكتب ,M MM x y   أ و M

M

x
yM 

. Mيسمى  أرتوب  النقطة  Myالعدد الحقيقي  و  Mيسمى  أفصول النقطة  Mxـ  العدد الحقيقي  



 حالة خاصة 

1تطبيق 

ملاحظة  الحـل 

2تطبيق 
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II.  . إحداثيتي متجهة

 1ةخاصي

 3تطبيق 

إذا كان في المعلم  المتعامد  , ,O I J، OI OJ  فإن   1 , ,O I J . يسمى معلم متعامد ممنظم

مثل في معلم متعامد  , ,O I J    النقط ,A 2 و   3 3, 4B      و 1,2C      و 4, 2D   

محور  ـ جميع النقط التي تنتمي إلى
. 0الأفاصيل  أراتبها تساوي

ـ جميع النقط التي تنتمي إلى محور 
. 0الأراتيب   أفاصلها تساوي 

علما أن النقطة  yحدد قيمة  العدد 
 ,M y 2 2 تنتمي إلى محور   1

الأفاصيل

 . yـ لنحدد قيمة  العدد الحقيقي
لدينا              ,M y OI 2 2 1 

Myيعني   yيعني       0  2 1 يعني  0   y     12 1 0 1

yيعني   2 يعني     1 y   2
1 1

2 2
yيعني  1  

1

2

 , ,O I J معلم متعامد للمستوى.  
إذا كانت    ,A AA x y   و ,B BB x y  المتجهة   نقطتين من المستوى  فإن إحداثيتيAB  هما
B Ax x    وB Ay y     و   نكتب  . ,B A B AAB x x y y .

علما أن   ABحدد إحداثيتي  المتجهة  
 ,A 2 و   3 ,B  3 4  .

  ABداثيتي  المتجهة دد إحـ لنح
نعلم أن      ,B A B AAB x x y y  
  ت.ع      ,AB    3 2 4 3 

ومنه          ,AB  5 7    



III.   تســــــــاوي  متجهتين

2ةخاصي

 

 الحــل  4تطبيق 
 
 

 

 

إصطلاح : نقبل أن كيفما كان الزوج   ,A B  توجود متجهةu هي حيث من المستوى المتجAB u      .
IV.   إحداثيتي مجموع  متجهتين

3ةخاصي

 

5تطبيق 

الحــل 

 , ,O I J  .معلم متعامد للمستوى
AB EF            يعنيB A F E

B A F E

x x x x
y y y y

  

    

معلم متعامدفي  , ,O I J    :  نعتبر النقط
 ;A x  1 و 3 ;B 4 و   5 ;C 1  و 0
 ;D y 2 2 . 

ABعلما أن   DC حدد قيمتي x   وy .

ABلدينا         DC   
Bتعني A C Dx x x x    و B A C Dy y y y    

xت.ع    4 1 و2 y    5 3 0 2

xتكافئ     4 yو1   8 2

xتكافئ      1 4 yو    5   8 2 10 

 , ,O I J   . معلم متعامد للمستوى 
إذا كان    ;u a b    و   ;v x y             فإن ;u v a x b y    

معلم متعامدفي   , ,O I J       نعتبر النقط ;A 2 و   1 ;B 3 و     5 ;D 3 و     7 ;C x y 
ACعلما أن      yو    xحدد العددين   - 1 AB AD  .
  2-  ,M 7 DMبين أن   21 AB AD 

 yو  x  نلنحدد قيم العددين الحقيقيي -1
ACلدينا      AB AD    

إذن 
AC AB AD
x x x   و

AC AB AD
y y y   

Cيعني    A B A D Ax x x x x x        
C    و  A B A D Ay y y y y y       

ت.ع  x      2 3 2 3 2

 و       y        1 5 1 7 1 
xيعني    2 yو4  1 14

xيعني    4 y و     2  14 1  
xيعني   2وy  13

DMلنبين أن   – 2 AB AD  
لدينا     M D M DDM x x OI y y OJ    

تطبيق عددي    DM OI OJ    7 3 21 7

DMيكافئ   OI OJ  4 14 

ومنه    ,DM 4 14

لدينا  1من جهة أخرى  حسب السؤال  
AB AD OI OJ   4 14

و منه       ,AB AD 4 14 
DMوبالتالي   AB AD 



V.  . إحداثيتي منتصف قطعة

4ةخاصي

 

 

6تطبيق 

الحــل 

VI.   المسافة بين نقطتين في معلم متعامد ممنظم

5ةصيخا

OI)   العلاقة أعلاه خاصة بالمعلم المتعامد الممنظم إشارة :   OJ  1  )

إذا كانت    ,A AA x y   و ,B BB x y  .نقطتين من المستوى
فإن  إحداثيتي منتصف  القطعة   AB     هماA Bx x

2
Aو       By y

2
.

نصف مجموع  أفصول منتصف قطعة هو
 منتصف قطعة هو رتوبأ أرتوبي طرفيها و 

 نصف مجموع أرتوبي طرفيها.

 
A B

M

x x
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y y
y


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معلم متعامدفي    , ,O I J   نعتبر النقطتين ;A 2 و 1 ;B 3 5   .
منتصف   I دد إحداثيتيح -1 AB . 
منتصف القطعة  Aحيث  Nحدد إحداثيتي النقطة  -2 NB  .

منتصف    Iـ  لنحدد إحداثيتي  AB .
منتصف    Iلدينا    AB .

A  إذن B
I

x x
x




2
Aو B

I

y y
y




2

Ixت.ع 


 
2 3 5

2 2
Iyو

 
  

1 5 4
2

2 2

I;ومنه   
 
 

5
2

2

 Nلنقطة لنحدد إحداثيتي ا
منتصف    Aلدينا  BN . 
Aإذن   N Bx x x 2 و A N By y y 2

Nxت.ع   2 2 Nyو3  2 5 1

Nxيعني 4 Ny   و 3 10 1

Nxيعني   4 3 Ny  و 1   10 1 11 

إذا كان  في معلم متعامد ممنظم   J,I,O   ,A AA x y   و ,B BB x y  
ـإن               فــ   B A B AAB x x y y   

2 2



  

7تطبيق

 

الحــل  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ملاحظــة 

 

لنبرهن أن      B A B AAB x x y y   
2 2

قائم  ABCفي الشكل جانبه لدينا المثلث 
، حسب مبرهنة فيتاغورس  Cالزاوية في الرأس 

 المباشرة :
BC AC AB 2 2 أي      2

       A B A Bx x OI y y OI AB   
2 22 2 2

OIا أن  بم OJ  فإن  1
   A B A Bx x y y AB   

2 2 2

و بالتالي     A B A Bx x y y AB   
2 2

C

معلم متعامد  ممنظم  في  J,I,O    نعتبر النقطتين 1;2A    و 5;3B  و ,C x 5

. ABأ حسب  - 1
ACمن أجل  x قيمحدد  – 2 AB2 2 . 

.ABلنحسب - 1
لدينا    O,I,J    معلم متعامد  ممنظم

 لمستوى ل
 إذن     B A B AAB x x y y   

2 2  
 ت . ع       AB     

22
3 2 5 1   

ABتكافئ     2 2
1 6 1 36

ABومنه   36

ACمن أجل  xلنحدد قيم  – 2 AB2 2

ACلدينا   AB2 2 
يكافئ        C A C Ax x y y   

2
22 2

37 
يكافئ      C A C Ax x y y   

2 2
37

يكافئ     x    
2 2

2 5 1 37 
يكافئ     x   

2 2
2 6 37

يكافئ   x   
2

2 36 37

يكافئ       x       
2

2 36 36 37 36

يكافئ     x  
2

2 1 
يكافئ    x   

2
2 1 0

يكافئ      x x    2 1 2 1 0 
يكافئ    x x  1 3 0

xيكافئ    1 xأو  0  3 0

xيكافئ     1 1 0 xأو  1    3 3 0 3

xيكافئ      x أو    1  3

xفي حالة   1  :
   AC       

2 22
1 2 5 1 1 36 37

xفي حالة   3

   AC       
2 22

3 2 5 1 1 36 37

في معلم  متعامد ممنظم  إذا كان         ;MN a b     فإنMN a b 2 2


